

## 郸城县荣膺“全省县级卫生健康信息化发展先进单位”称号

本报讯(记者徐松 通讯员侯同廷)10月12日至13日,河南省数字医共体建设现场观摩暨卫生健康信息化重点工作培训会在南阳市举行,郸城县荣膺“全省县级卫生健康信息化发展先进单位”称号。

近年来,郸城县委、县政府高度重视紧密型医共体信息化建设,投资建设“一网络、一系统、七中心”的全县居民健康信息化平台,以县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院4家医疗健康服务集团为龙头,

联合集团所辖23家乡镇卫生院(社区卫生服务中心),延伸到560个村卫生室,实现“一池汇数据,一屏知全局,一键查健康,一网聚合力”,促进医院规范化管理,推动医疗资源共享下沉、医疗业务上下联动,实现一体化管理、专业化建设、信息化融合。

郸城县卫健委党组书记、主任周永良接受颁奖后告诉记者,该县通过全民健康信息化服务平台协调部署,稳步推进医共体信息化建设,持续提升县级医院医疗能力,焕发乡镇卫生院的生机与

活力。经过大家的共同努力,该县医防一体化建设及慢病管控效果初显,健康绩效可圈可点,成功打造了医共体建设的“郸城模式”。

据悉,郸城县医共体信息化建设内容包括1个县级信息总平台、4个医疗健康服务集团平台(信息子平台)及基层医疗机构信息系统(20家乡镇卫生院、4家社区卫生服务中心和523个标准化村卫生室)。

为进一步打破“信息孤岛”、拔掉“数据烟囱”,该县利用先进的云计算技

术,搭建了云端互动、上下协同的医共体云平台,创新构建了“多级多层”的新型县域诊疗服务体系,全面整合郸城县医疗服务资源。

依托医共体云平台,郸城县建立医共体数据中心,实现医疗机构医疗行为、公共卫生、医疗服务的有效监管,为全县人民健康管理提供多层次的数据分析。建立郸城县全民健康信息展示中心,展示医共体建设取得的成果,宣传医共体改革思路,推进医共体信息化建设。

## 郸城县政协专题调研 深化医药卫生体制改革工作

本报讯(记者徐松 通讯员侯同廷)10月19日,郸城县政协副主席于健带领调研组,到县卫健委开展深化医药卫生体制改革工作专题调研,并召开座谈会。县卫健委党组成员、副主任徐涛,县卫健委相关业务股室负责人,4家医疗健康服务集团医改工作分管负责人等参加座谈会。

会上,调研组听取了县卫健委关于深化医药卫生体制改革工作的情况汇报。县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院相关负责人分别就各单位医药卫生体制改革工作实施情况进行汇报,并从县、乡、村三个层面就遇到的问题

和困难进行反映。调研组充分肯定了郸城县医改工作取得的成效,参会的政协委员积极建言献策,提出了意见建议。调研组指出,推动公立医院高质量发展是深化医药卫生体制改革的重点任务,事关人民群众的生命安全和身体健康。要深化全县医药卫生体制改革,准确把握高质量发展新阶段的新要求。要加强公立医院的体系建设,强化县级医院的能力建设,以建立管理科学、治理完善、运行高效、监督有力的现代医院管理制度为目标,不断完善

## 郸城县开展“世界精神卫生日”主题宣传活动

本报讯(记者徐松 通讯员杨傲)2023年10月10日是第32个“世界精神卫生日”,今年的宣传主题是“促进儿童心理健康,共同守护美好未来”。为呼吁全社会共同关注少年儿童心理健康,提高广大居民对精神疾病的认识,当日,郸城县卫健委组织开展

“世界精神卫生日”主题宣传活动。在活动现场,医务人员通过设置咨询服务台、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式,耐心为居民讲解心理健康知识,呼吁大家重视少年儿童心理健康,积极应对少年儿童出现的心理问题,提升广大群众精神卫生和心

理健康水平。他们号召广大居民积极参与精神卫生工作,营造理解、接纳、关爱精神障碍患者的社会氛围。

此次活动中,医务人员发放各类健康宣传资料7000余份,制作宣传版面200余块,条幅300余条,接受义诊咨询2800人次,测量血压、血糖2600人次。

通过此次活动,医务人员向广大居民宣传了精神疾病等慢性病的健康知识和相关惠民政策,倡导全社会共同关注精神卫生、心理健康问题,引导居民正确认识精神障碍和心理行为,进一步提升了居民的心理康水平。

### 第一医健集团

## 发挥中医药特色优势 保障人民群众生命健康

本报讯(记者徐松 通讯员杨傲)10月19日,郸城县第一医疗健康服务集团县人民医院在■北马侯庄社区开展“发挥中医药特色优势,保障人民群众生命健康”主题宣传义诊活动,进一步弘扬中医药文化,让群众切身感受到中医药在预防疾病、保健养生、康复治疗等方面的独特优势,引导群众养成健康的生活习惯。

当日,该院中医科、康复科医务人员组成义诊团队走进社区,为群众提供诊疗服务,推广中医适宜技术。口腔

科医务人员搭乘载有口腔CT设备的诊疗车到达现场,为群众进行口腔检查,宣传口腔卫生知识。

“医生你好,我起床后肩膀疼,总是恶心,帮我检查一下,看看是咋回事?”医务人员刚落座,社区居民就围了上来。医生详细询问患者的具体症状后,采取中医特色疗法拔火罐对症治疗。见效果立竿见影,患者赞不绝口,深刻感受到中医药在防病治病、养生康复等方面的优势。

义诊期间,医务人员针对居民慢

性病、颈椎病、肩周炎等常见疾病给予指导。针对轻症患者,医生提出健康饮食、规律作息等建议;对病情较严重的患者,叮嘱他们及时就医,以免耽误病情。医务人员还给老年人普及保健、养生方法,免费测量血压、血糖,为他们答疑解惑。

口腔科医务人员针对老年人多发的牙齿松动、缺失等问题,为42名老年人进行了口腔CT检查,为22名轻度牙病患者进行了简易治疗,并向他们传递了口腔健康理念。

该院中医科副主任医师郭立山说:“每次进社区,医务人员带来的中医特色疗法都深受居民喜爱。有些老年人的颈肩腰腿痛,通过中医手法治疗,症状有效缓解,深受居民好评。”

近年来,郸城县人民医院坚持以“人民健康为中心”,大力推行中医特色疗法,不断创新发展理念,充分发挥中医药在疾病预防、治疗、康复等方面的独特优势,为群众提供切实可行、高效优质的中医药服务。

### 第四医健集团

## 强化“两筛”质控工作 做好做实民生实事



省人民医院专家在郸城县妇幼保健院会诊筛查结果。

本报讯(记者徐松 通讯员王鸿飞文/图)为扎实推进民生实事项目建设,规范“两筛”检查流程,10月19日,河南省人民医院免费“两筛”民生实事质控专家组在组长廖世秀的带领下,来到郸城县第四医疗服务集团县妇幼保健院,对该院免费“两筛”工作进行现场质控和技术指导。周口市妇幼保健院民生实事办公室主任黄霞、郸城县卫健委妇幼股股长梁霞等参加。

当日,专家组深入该院民生实事办公室、产前筛查遗传咨询室、血清学标本采血室、超声筛查室、新生儿听力筛查室等科室,通过现场查看与访谈、查阅资料等方式,重点对筛查工作进展、筛查服务质量、随访管理、各级质控情况、服务人员资质、物品设备、信息管理、转诊和随访管理等方面进行了技术指导和质量控制。

在反馈会上,专家组对该院免费“两筛”工作开展情况进行了反馈,并对该院民生实事工作组织管理、服务质量、宣传措施及开展情况给予了充分肯定。专家组针对“两筛”质控中存在的问题和不足提出了意见和建议。

该院院长亢国良表示,专家组到郸城县妇幼保健院进行质控督导,对医院民生实事免费筛查工作提质增效起到了有力的推动作用。他们将以此次为契机,进一步加强民生实事免费筛查工作的统筹管理,加大宣传力度,提高检测人员的技术服务水平,做好高危人群的规范转诊和随访工作,高标准、高质量做好这项惠民工程,把温暖送到千家万户,切实做到让政府放心、让群众满意,以更加优质的服务为广大群众保驾护航。

### 第二医健集团

## 救护技能演练进校园 守护生命“救”在身边

本报讯(记者徐松 通讯员张洋文/图)为提高师生急救水平,增强安全意识,10月16日,郸城县第二医疗健康服务集团县中医院急诊科医务人员走进郸城县第二高级中学,开展“第34个国际减灾日”应急救护技能演练,为全校师生传授基本的应急救护知识和技能。

本次应急救护技能演练,医务人员采取理论知识和实践操作相结合的方式,向该校师生讲解急救知识,演示急救技能,模拟进行心肺复苏术等。通过医务人员的讲解,师生初步掌握了急救知识,学会了如何把握“黄金时间”进行应急救护。

应急演练中,医务人员邀请师生进行急救操作。师生积极参与,认真学习操作要领,力争做到准确、规范、到位。

安全无小事,生命大于天。通过本次演练,该校师生深刻认识到学习急救知识的重要性,掌握了基本的急救知识和急救技能,提升了应对突发情况和意外伤害的自救互救能力,为平安校园建设增设了一道安全防线。



医务人员指导学生练习心肺复苏术。

### 第三医健集团

## 允许家属入室探视 做“有温度的ICU”

本报讯(记者徐松 通讯员张海鹰 赵春梅)今年以来,郸城县中心医院重症医学科(ICU)经过反复评估调研,决定每日下午,允许患者家属经过严格消毒后,有序入室探视,体现了医患沟通的“温度”。

生病的时候往往是一个人最脆弱的时候,更需要家人的陪伴与照顾,但在医院的ICU,家属很难时刻陪伴在病人身边。

之前,经常有患者家属对郸城县中心医院规定的探视时间限制及对患者进行肢体约束表示不理解,认为ICU是没有人情的地方,是冰冷的病房。在ICU病房门口,经常上演这样的对话:“探视时间不可以长一点吗?”“我再多陪陪她……时间太短了。”“我的家人一个人在里面与病魔抗争,我们都不知道他的情况,我们很担心、很害怕。”

对此,医护人员会第一时间耐心解释:对患者进行肢体约束,是为了防止患者非意识拔除身上的各种管线及设备,对自身造成伤害,是为了给予患者更好的治疗,保障他们的生命安全。为什么ICU要严格限制患者家属探视时间?

首先,ICU是患者生命最脆弱的地方,也是承载希望最多的地方。这里的患者无一不是在生命线上挣扎,且他们这时的免疫力极其低下,稍有不慎会有生命危险。进行探视的家属必须全身防护,进行严格消毒。

其次,在ICU里的患者都需要静养,保持心情舒畅,避免情绪过于激动。有些患者在较吵闹的环境下容易暴躁,不利于病情稳定。如果患者家属探视时间较长,会影响其他患者休息,增加患者心脏负担,不利于病情好转。

最后,ICU里的医护人员需要经常进行多种无菌操作,即24小时持续生命体征监测,患者家属长时间停留在ICU,不仅不利于医护人员进行各种无菌操作,还会对操作造成一定影响。患有上呼吸道感染的家属也不要进行探视,避免交叉感染。

ICU是一个忙碌的科室,但绝不会是一个冰冷的科室。在这里昼夜不停、有序忙碌的区域内,医护人员每一分每一秒都在与死神赛跑,争抢生的希望。而患者家属的理解与支持,是ICU医护人员日夜奋战的动力。

## 县人民医院:硬核技术“震碎”冠脉血管“拦路石”

本报讯(记者徐松 通讯员孙小明文/图)近日,郸城县人民医院心内科再添硬核技术。在副院长郭环宇的指导下,该院心内科副主任王健带领医疗团队通过精准评估、通力配合,利用震波球囊技术(血管内冲击波钙化碎裂术)治疗患者冠脉钙化病变,成功植入支架,解决了患者的“心头”难题。

此项技术的开展,为郸城县人民医院心内科处理冠脉钙化病变增添了新的方法,为更多冠脉重度钙化病变患者提供了更多的治疗方案。

患者顾某,68岁,某小区夜班保安,生活作息长期昼夜颠倒,高血压、冠心病接踵而来。近日,顾某因胸闷胸痛到该院就诊,经影像学评估,医生发现其冠脉血管出现严重钙化合并狭窄。

冠脉介入领域有“天不怕、地不怕,就怕血管有钙化”的说法,因为钙化的血管常导致病变部位不能充分扩张,球囊和支架难以通过,支架不能完全膨胀,介入治疗效果不佳。

郭环宇带领王健等人进行会诊,对顾某心脏的“拦路石”进行全面评估,最终决定采用震波球囊技术对顾某严重钙化的血管进行介入治疗。“震波球囊就位,释放脉冲。”按照



郸城县人民医院医生运用震波球囊技术对患者进行治疗。

预定方案,王健带领医疗团队对病变血管进行震波治疗。术中,王健运用震波球囊技术打破360度钙化环,使支架顺利通过病变血管,冠脉造影显示支架膨胀

良好。术后,顾某胸痛症状消失,恢复良好。

王健表示,震波球囊技术针对性强,对患者正常血管组织没有损伤,

是治疗冠脉钙化病变的全新技术,具有操作简单、穿孔风险低等优点,为严重冠脉钙化病变患者提供了新的治疗选项。